

## Консультация для родителей «История города Белого».

Город русский, город древний,  
Мчится к Балтике река.  
Но сильнее и напевней  
В сердце плещется строка...  
Обша! Белая! Поклонка!  
Чудо Бельская земля.  
Заповедная сторонка  
Златозвонные поля!  
В. Королев.

Много городов в России – больших и маленьких, известных и не очень. Но каждому человеку особенно дорог тот, в котором он родился и вырос, с которым связаны все добрые надежды и мечты, и потому кажется он самым лучшим на свете.

Город Белый... Трудно сказать, какое из многих значений этого слова легло в основу названия этого древнего города на юго-западе Тверской области. Много легенд ходит об этом. Самая красивая легенда связана с рекой Белой - притоком Обши, на котором стоит город. Первоначально, как гласит легенда, его планировали построить именно на реке Белой. В нем должны были жить люди, обслуживающие волоки, с помощью которых можно было связать через притоки реки: Западную Двину, Днепр и Волгу. Ведь именно на водоразделе этих великих рек расположен край бельский. Был заготовлен строительный материал. Но среди лета разразилась ливень. Реки вышли из берегов. Паводок унес заготовленные срубы, а прибило их на берег как раз в том месте, где стоит современный город. В этом наши пращурьы усмотрели знак божий. Решено было не перевозить назад стройматериалы, а заложить город там, где их прибило волной.

Но как ответить положительно на этот вопрос или опровергнуть это мнение наша бельская история пока не может, можно выдвинуть следующее предположения.

Возможно, что деревянные стены крепости покрывались известью, как средством против гниения и против огня, отчего их цвет мог быть ослепительно белым, что и дало название городу.

Возможно, название города произошло от чисто экономических обстоятельств. Старинный русский термин «белый» означает не только цвет, но и человека и поселение свободных от дани князю.

Город Белый, будучи пограничным, часто переходя от Смоленска к Литве, от Литвы к Москве и обратно, дани никому не платил, освободив от этой обязанности себя сам или добившись согласия какого-либо суверена, и с тех пор получил прозвище, а затем и название Белый. Много поэтического

и правдоподобного в этих преданиях. Но не по воле случая обязан своим происхождением город. Другие исторические события неизбежной необходимостью заставили соорудить город-крепость. В разных источниках и в разное время наш город назывался по-разному: Белая, Белое, Белгород, Бельская переправа.

Первое упоминание в летописи связано с войной – в 1359 году город захватили литовцы. Три века истории Белого заполнены сражениями с литовцами и поляками за честь именоваться русским городом.

В 1506 году московский князь Василий Иванович поручил воеводе П.С.Лобанову-Ряполовскому построить на реке Обше крепость. Что и было сделано. Крепость по тем временам была первоклассной. Много раз крепость переходила из рук в руки разных врагов. И только в 1654 году навсегда Белый был присоединен к Российской империи.

Бельский район расположен на юго-востоке Тверской области. Центр района - город Белый возник предположительно в XIII веке. Он стал центром одного из уделов Смоленского княжества. Как и Ржев, Белый всегда был стратегически важным пунктом на границе Руси и Литвы. В 1355 г. Бельский удел вошел в состав Великого княжества Литовского. Первым бельским князем стал Иван Владимирович Ольгердович. Он стал родоначальником знаменитого рода князей Бельских. В 1500 г. князь Семен Бельский бежал в Москву и просил Ивана III принять Бельское княжество в подданство Москвы. В результате последовавшей войны, Бельское княжество осталось за Москвой. В Белом была отстроена мощная крепость, защищавшая московские границы от польско-литовского государства. Однако в Смутное время Белый был захвачен поляками и остался в составе Польши по мирному договору 1618 г. Отвоевать город у поляков удалось только в 1654 г.

Со временем Белый утратил военно-оборонительное значение, зато приобрел славу крупного торгового центра. В 1723 г. Петр I учредил здесь пристань, откуда товары (главным образом, хлеб) из южных регионов России отправлялись в Ригу по Обше, Меже и Западной Двине.

Именно торговля хлебом была отражена на гербе города, который был утвержден Екатериной II в 1780 г. Описание его гласило: "В верхней части щита герб Смоленский. В нижней - два белые мешка с крупитчатой мукою, перевязаны золотыми шнурами, в зеленом поле, дающие собою знать, что при сей знатной пристани оным продуктом производится великий торг". В верхней части герб нес райскую птицу на пушке, так как город в то время входил в состав Смоленской губернии. Окончательно в состав Калининской (Тверской) области Белый вошел только в 1957 г.

## НАРОДНЫЕ ПРЕДАНИЯ О ГОРОДЕ БЕЛОМ.

### *О городе Белом.*

Белый окружается с севера и востока длинным хребтом возвышений и болотами; с юга – горами – Поклонною и Красною.

Болото, городовое озеро, огромный насыпной вал и другое озеро – Бездонное – заключают западную сторону.

Сей город основан, так сказать, рожден и погребен среди лесов, между гор и озер. Начало его покрыто мраком неизвестности, и светильник истории озарил его не прежде столетия. Многие причины заставляют, однако же, верить, что он существовал перед тем еще долго.

В окрестностях оно находят древнее оружие, а возвышенные во многих местах целые ряды могильных бугров – вековые хранилища костей человеческих, памятники совершенных там великих событий и кровавых битв враждебных народов.

### *Бездонное озеро.*

В старину, когда город был еще славен, многолюден и обширен, так что одних церквей и монастырей 77 насчитывалось, в один из праздников Святой Пасхи множество жителей стеклось к всенощной в монастырь, стоявший на этом самом месте, где теперь Бездонное озеро.

Внезапно потряслась земля, расступилась, и открытая пропасть пожрала монастырь со всеми в нем бывшими. Ужасную бездну захлынула вода; образовалось озеро. Предпринимали измерить глубину, опускали гири на стосаженных цепях – все напрасно, дна не достигли.

Пускали в него щуку с продетым сквозь жабры кольцом; через сорок верст, в озере Чичатском, очутилась она через некоторое время.

Таким образом, узнали о подземном сообщении сих вод; а всплывший на поверхность озера руль и другие обломки разрушенного корабля убедили и в важнейших сообщениях; жители назвали озеро Бездонным.

### *Поклонная гора.*

Были времена страшные, ходили рати сильные. Поляк и злой литвин напали на Белую. Леса темные, болота непроходимые не защищали её; Москва была далеко, враг сходил за горою близ города. Беляне стекались в храм Божий, молились, подняли Святые Иконы с хоругвями церковными и

пошли на неприятеля. «С одним Богом на сто врагов», - говорили они и пустились. Вошли на гору: показались станы польские и литовские.

Тронулись враги навстречу им: приближались, завидели Святые Иконы с хоругвями церковными, и очи их смутились. Недопустил их Бог злодействовать, назад идут – путь видят; вперед взглянут – опять очи их меркнут. Тут узнали они зло свое и раскаялись. Отдали Поклон Святым Иконам с хоругвями церковными и отступили от города.

Беяне возвратились с честью и назвали гору Поклонною.

Зайцева М.Е.